

“世纪寒潮”下的速度与温情

宁波教育系统上下联动对抗严寒

霸王级寒潮、断崖式降温、世纪寒潮……拥有众多“别名”的今冬第一寒潮已经到来，在过去的几天里，宁波教育系统上下联动，严阵以待，与寒潮比速度、比温度、比力度，演绎了一场精彩的“速度与温情”。

李 宁

比速度：

1月19日，宁波气象发出预告，传说中的霸王级冷空气正在南下，来势汹汹，到22日甬城将出现雨转雪天气。

冷空气带着“寒意”向着宁波奔跑，恰逢宁波中小学“考试周”。这是一场速度的较量，宁波教育系统各地各校争分夺秒，快速调整各项教学、考试安排。

1月19日至20日，宁波市教育局连续发布紧急通知，要求各县（市）区教育局

教学考试避开“高冷”寒潮

行政部门和学校做好雨雪冰冻天气的防范应对工作，尽早对教育教学计划、师生出行等作出合理安排。

1月19日，宁波所有县（市）区将期末考试时间调整信息第一时间告知广大师生和家长，多数义务段学校期末考试提前至1月21日，原定23日至25日举行的全市普通高中高一、高三期末统测，调整至27日至29日进行。当天夜晚，北方强冷空

气前锋已到达华北地区。

1月21日，寒潮来临前夕，冷飕飕的雨雪在宁波下个不停，各县（市）区发布停课通知，这天，中小学校结束期末考试，学生们早早安全地踏上了回家的路。

3天！与“高冷”寒潮赛跑，宁波教育系统各地各校联动，避免了各项教学、考试安排与寒潮的正面相遇。

比力度：

“地毯式”安全检查走前头

此次霸王级寒潮驾到，威力可不小，不仅带来了低温雨雪冰冻天气，也带来了交通出行、供水供电供气、通讯等各种安全隐患。在极端天气到来之前，宁波各校园都进行了安全检查，各项安全措施地开展力度也不小。

当其他同学都拉着行李箱赶在寒潮到来前回家时，宁波职业技术学院、宁波工程学院等高校还有一部分学生因实习、考证等各种原因不能及时离校回家。为了保障这些学生的安全，学校提前做好后勤保障服务工作，保卫处开设了24小时求助热线，并有专人值班巡逻。

此次抗击寒潮，宁波各地、各校特别是山区和农村寄宿制学校开展了“地毯式”的检查，对校内建筑物、油气输送管道、电网线路、水电气设施等重点部位进行安全隐患排查，同时备好了铁锹等除积雪工具，囤好饮用水、食品等基本生活物资，姜山中学还采购了草垫、地毯等防滑物资，放置在学生进出密集的地方。

此外，全市各级各类学校通过各种形式开展雨雪冰冻恶劣天气的安全教育，教育学生注意有关雨雪冰冻恶劣天气的安全事项，增加安全意识，提高自护自救能力，并通过电话、短信、校讯通平台等有效途径通知到每位家长，形成家校互动、共保平安的良好氛围。

比温度：

本周，冷空气一波一波南下，宁波的天气一天比一天冷。寒潮来临之前，宁波的校园里，学生们吃着暖心菜、穿着暖心衣、回家不挨冻，衣食出行全面“加温”。

天气严寒，吃上一口热气腾腾的美食，暖胃又暖心。这几天，宁波不少学校推出了新的午餐菜谱，海曙有学校增加了羊肉、虾之类的御寒食物，象山新桥学校食堂为学生提供了姜汤等热性食材，帮助学生驱寒保暖，这些午餐开饭前都用保温设备装着。

数九寒天，学生既要吃得暖，也要穿得暖。奉化大堰学校坐落在偏远山区，学生多为留守儿童。山区的温度相对较低，

校园衣食出行全面“加温”

寒潮还未到就已经接近0℃。今年冬天该校收到了爱心志愿者的150余双雪地靴，浓浓的爱心在山区传递。

无独有偶，近日，慈溪周巷镇金穗小学的学生每人收到了一件冬天的礼物——手工棉鞋，这是来自长河的企业主丁先生的暖心之举。孩子们把棉鞋穿在脚上，欣喜和感动写在他们的脸上。

除了穿衣吃饭，在天寒地冻的日子里，学生们的出行同样备受关注。宁波各校采取应对措施，为学生开启温暖回家路。

地处山区的余姚四明山镇初级中学，每天6辆校车和跟车老师一起安全护送学

生回家；镇海接送孩子的公交专车及时开了暖气；象山泗洲头幼儿园因山区接送困难，学校联系家长制定了“晚送早接”方案。

针对那些乘公交车回家的孩子，为了让学生在候车时不挨冻，北仑白峰小学赶在寒潮到来之前，建造完成了一个全景阳光“候车亭”。候车亭有顶棚，四面是透明的挡风玻璃，亭内还有桌椅，在严寒风雨天，为白峰的农村娃挡风遮雨，抗击寒冷。

在全市中小学中，这几天最舒适的小学当属镇海炼化小学了。由于该小学（前身为炼化子弟小学）在建设时就安装了水循环暖气片，室内保持18℃恒温，每个冬季孩子都在温暖如春的环境中学习。

冬日暖阳



①1月21日，北仑白峰小学学生在新建的候车亭候车，感觉不到寒冷。 闻晓明 摄

②这个寒冬，宁波职教中心学生亲手编织了30条漂亮温暖的围巾，送给甬城环卫工。 龚可人 曹微 摄

③1月20日，华泰小学邀请家长走进食堂，了解午餐制作情况，看到孩子们吃着热菜热饭，家长们很安心。 孙行旭 摄

④腊八节，在慈溪长途汽车站、人民医院等十个地点，5000份腊八粥免费向市民发送，这些腊八粥由行知职高食堂熬制，因为学生正在剥莲子。 孙旭红 摄

